www.edukacja.fdds.pl
Strona Fundacji Dajemy Dzieciom Siłę, na której znajdują się materiały edukacyjne dla uczniów, rodziców/opiekunów i nauczycieli w zakresie przeciwdziałania przemocy wobec dzieci, bezpiecznego korzystania z Internetu, rozwoju umiejętności reagowania na zagrożenia, wzmacniania kompetencji wychowawczych, podejmowania interwencji w przypadkach podejrzenia krzywdzenia dzieci itp.
Na stronie znajdują się narzędzia edukacyjne (scenariusze zajęć, filmy, kursy e-learning), które można wykorzystać do zajęć wychowawczo - profilaktycznych z uczniami i rodzicami.

www.szkolabezprzemocy.pl
[bookmark: _GoBack]Na stronie znajdują się scenariusze zajęć wychowawczych na temat przeciwdziałania agresji i przemocy wśród uczniów. Ponadto można tam znaleźć wiele ciekawych porad i opracowań poszerzających wiedzę z tej tematyki.

www.profnet.org.pl
Tematyką serwisu jest skierowana do młodzieży profilaktyka uzależnień i profilaktyka zachowań ryzykownych. Można tu znaleźć m.in. materiały nt. koncepcji i podstaw teoretycznych profilaktyki, informacje o programach profilaktycznych i ich ewaluacji, artykuły o ludziach i organizacjach zajmujących się profilaktyką (przykłady „dobrych praktyk”).

www.ore.edu.pl
Na stronie Ośrodka Rozwoju Edukacji w zakładce : „Kształcenie i wychowanie” można znaleźć wiele interesujących materiałów edukacyjnych z zakresu wychowania i profilaktyki.

